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RESPOSTA(S) AO(S) RECURSO(S) CONTRA O GABARITO PRELIMINAR DA PROVA OBJETIVA 

 

CARGO/DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA – TODOS OS CARGOS DE NÍVEIS C e D (ENSINO MÉDIO)  

QUESTÃO: 1 

RESULTADO DA ANÁLISE: INDEFERIDO 

 

PARECER: A questão de número 1 (um) solicita que o(a) candidato(a) reconheça o propósito comunicativo do texto 

intitulado “Projeto torna obrigatória equiparação salarial entre homens e mulheres para funções idênticas”, uma 

notícia, gênero jornalístico de caráter informativo, que tem por função primordial informar acerca de um dado fato 

real, evitando um teor opinativo, com linguagem clara, concisa e predominantemente formal. Nesse sentido, 

conforme as informações contidas no texto, em especial em seu título, que focaliza o projeto de lei de autoria da 

deputada Sâmia Bomfim, bem como levando em consideração as características do gênero textual notícia, a resposta 

correta da questão é a letra B, segundo a qual a notícia “relata, de modo claro e conciso, a existência de um projeto 

de lei que torna obrigatória a equiparação salarial entre homens e mulheres que exerçam funções ou cargos 

idênticos”. A letra A está incorreta, uma vez que a notícia em questão não tem como “objetivo primordial convencer 

os leitores”, o que seria contraditório com o propósito principal do gênero notícia, que é o de informar um fato, 

evitando juízo de valor. As letras C, D e E também estão incorretas, já que, respectivamente, o texto não menciona 

ou busca alertar sobre “machismo estrutural”, não descreve/detalha a noção de “equiparação salarial” e também 

não “instrui o leitor acerca de como implementar práticas isonômicas”. Pelo exposto, os argumentos apresentados 

nas interposições contra o Gabarito Preliminar são considerados improcedentes e os recursos são INDEFERIDOS. 

  

CARGO/DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA – TODOS OS CARGOS DE NÍVEIS C e D (ENSINO MÉDIO) 

QUESTÃO: 2 

RESULTADO DA ANÁLISE: INDEFERIDO 

 

PARECER: A questão de número 2 (dois) solicita que o(a) candidato(a) assinale a alternativa verdadeira, em se 

tratando do emprego (ou não) do sinal indicativo da crase nos elementos sublinhados. Nesse sentido, a alternativa 

correta é a letra D, uma vez que é dada uma explicação correta acerca do uso do acento indicativo de crase, em que 

ocorre a contração de um artigo feminino com uma preposição. A letra A está incorreta, já que a explicação para a 

não incidência do acento grave menciona a presença de uma “preposição”, mas, nesse caso, o correto seria o termo  

“artigo”. A letra B está incorreta, pois afirma que “a não incidência do acento grave corresponde a um desvio à norma 

culta”, o que é falso, já que o termo sublinhado corresponde a um artigo e, portanto, não requer acento indicativo 

de crase. A letra C está incorreta, pois não ocorre, no fragmento em destaque, qualquer desvio à norma culta. 

Igualmente, a letra E está incorreta, já que o uso do acento grave, no fragmento em destaque, está correto, por se 

tratar da junção de um artigo feminino com uma preposição. Com base na exposição da banca, os argumentos 

apresentados nas interposições contra o Gabarito Preliminar são considerados improcedentes e os recursos são 

INDEFERIDOS. 
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CARGO/DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA – TODOS OS CARGOS DE NÍVEIS C e D (ENSINO MÉDIO) 

QUESTÃO: 3 

RESULTADO DA ANÁLISE: INDEFERIDO 

 

PARECER: A questão de número 3 (três) solicita que o(a) candidato(a) reconheça o conceito de antonímia, relação 

semântica que opõe termos contrários. Nesse sentido, a resposta correta é a letra C, “opcional e inofensivas”, cujos 

sentidos são opostos, respectivamente, aos termos “mandatória e lesivas”. A letra A está incorreta, pois “obrigatória” 

é sinônimo de “mandatória”, não seu antônimo. A letra B está incorreta, uma vez que “obrigatória e ofensivas” são 

sinônimos de “mandatória e lesivas”, não antônimos, como solicita a questão. A letra D está incorreta, já que apenas 

“facultativa” estabelece a relação de antonímia com “mandatória”, sendo “ofensivas” um sinônimo de “lesivas”. 

Também a letra E está incorreta, pois apenas “opcional” estabelece a relação de antonímia com “mandatória”, já 

“ofensivas” é palavra sinônima com relação a “lesivas”. Pelo exposto, os argumentos apresentados nas interposições 

contra o Gabarito Preliminar são considerados improcedentes e os recursos são INDEFERIDOS. 

 

 

CARGO/DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA – TODOS OS CARGOS DE NÍVEIS C e D (ENSINO MÉDIO) 

QUESTÃO: 4 

RESULTADO DA ANÁLISE: INDEFERIDO 

 

PARECER: A questão de número 4 (quatro) solicita que o(a) candidato(a) reconheça o mecanismo morfossintático de 

concordância verbal, em que a função sintática sujeito estabelece uma relação de concordância em número e pessoa 

com o verbo com que se relaciona. Nesse sentido, a resposta correta é a letra E, já que o sujeito “A parlamentar” 

concorda em número (singular) e pessoa (terceira pessoa) com “cita”, verbo conjugado na terceira pessoa do 

singular. As letras A e C estão incorretas, pois ilustram casos de concordância nominal. As letras B e D estão 

incorretas, uma vez que “combinando” está em sua forma nominal de gerúndio e, consequentemente, não pode 

estabelecer relação de concordância verbal. Diante do exposto, os argumentos apresentados nas interposições 

contra o Gabarito Preliminar são considerados improcedentes e os recursos são INDEFERIDOS. 

 

CARGO/DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA – TODOS OS CARGOS DE NÍVEIS C e D (ENSINO MÉDIO) 

QUESTÃO: 5 

RESULTADO DA ANÁLISE: INDEFERIDO 

 

PARECER: A questão de número 5 (cinco) solicita que o(a) candidato(a) assinale a alternativa correta, em se tratando 

da temática abordada nos textos A e B e/ou suas possíveis relações. O texto A, um texto não verbal em que figuram 

uma mulher, sobre 5 moedas empilhadas, e um homem, sobre 15 moedas empilhadas, focaliza a desigualdade 

salarial entre homens e mulheres, o que está explicitamente escrito no site de referência do texto em questão 

(https://www.uol.com.br/universa/noticias/redacao/2019/01/16/desigualdade-salarial-homens-e-mulheres.htm). 

Já o texto B apresenta elementos verbais (palavras) e não verbais (imagens), retratando uma reunião exclusivamente 

masculina, em que se enuncia: “Por fim, informo à diretoria que nosso programa de igualdade de gênero é um 

sucesso”, o que, ironicamente, contradiz o cenário apresentado, composto em sua totalidade por homens. Nesse 

sentido, a resposta correta é a letra C, segundo a qual “tanto o texto A quanto o texto B fazem uma crítica relacionada 

à distância social entre homens e mulheres, com a finalidade de denunciar a desigualdade de gênero, seja com 

relação à questão salarial, seja com relação à parca presença da mulher em ambientes institucionais”. A letra A está 

incorreta, uma vez que nenhum elemento constitutivo do texto A faz qualquer alusão à quantidade de tarefas 

desempenhadas por homens e mulheres. A letra B está incorreta, pois o referido texto não busca “defender e 

difundir a igualdade de gênero” de maneira direta, mas sim procura denunciar/alertar para o fato de que, embora 

https://www.uol.com.br/universa/noticias/redacao/2019/01/16/desigualdade-salarial-homens-e-mulheres.htm
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possa haver um discurso em que se defende a igualdade de gênero, a realidade de muitas instituições aponta para 

uma predominância masculina, em detrimento de uma maior presença feminina. A letra D está incorreta, já que 

apenas o texto B utiliza recursos linguísticos, sendo o texto A inteiramente não verbal. Também a letra E está 

incorreta, pois não há qualquer elemento no texto A que faça alusão à questão de uma pretensa maior carga de 

trabalho masculina, tampouco, no texto B, está presente qualquer tipo de incentivo à presença da mulher em 

ambientes institucionais, estando tal texto mais próximo de uma denúncia ou chamada de atenção para a 

desigualdade de gênero nesses ambientes. Pelo exposto, os argumentos apresentados nas interposições contra o 

Gabarito Preliminar são considerados improcedentes e os recursos são INDEFERIDOS. 

 

CARGO/DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA – TODOS OS CARGOS DE NÍVEIS C e D (ENSINO MÉDIO) 

QUESTÃO: 6 

RESULTADO DA ANÁLISE: INDEFERIDO 

 

PARECER: A questão de número 6 (seis) solicita que o(a) candidato(a) assinale a alternativa correta, em se tratando 

da temática abordada no texto A. O texto em questão é composto apenas por elementos não verbais (imagens), em 

que figuram uma mulher, sobre 5 moedas empilhadas, e um homem, sobre 15 moedas empilhadas. Tal texto focaliza 

a desigualdade salarial entre homens e mulheres, o que está explicitamente escrito no site de referência do texto 

em questão (https://www.uol.com.br/universa/noticias/redacao/2019/01/16/desigualdade-salarial-homens-e-

mulheres.htm). Nesse sentido, a resposta correta é a letra A, segundo a qual, no texto, “é feita uma crítica com 

relação à desigualdade salarial entre mulheres e homens, em que a personagem feminina, conforme as pistas dadas 

no texto, receberia um terço do valor recebido pelo homem”. A letra B está incorreta, pois a personagem feminina 

aparece acima de 5 moedas, um terço das 15 moedas sobre as quais se posiciona a figura masculina representada 

no texto. A letra C está incorreta, pois não há qualquer elemento no texto que permita afirmar que o homem teria 

mais atribuições que a mulher ou que ele deveria ter mais regalias que a mulher. A letra D está incorreta, uma vez 

que não há qualquer elemento no texto que permita inferir que “o homem recebe uma carga de trabalho três vezes 

maior do que aquela que é destinada à mulher”. Também a letra E está incorreta, pois as imagens apresentadas no 

texto, em que figuram moedas empilhadas e a posição desigual das personagens retratadas, além da menção 

explícita da temática do texto no site de referência informado, permitem atribuir sentidos ao texto, ligados à temática 

da desigualdade salarial entre homens e mulheres, o que está diretamente relacionado à desigualdade de gêneros 

no ambiente de trabalho. Com base no exposto, os argumentos apresentados nas interposições contra o Gabarito 

Preliminar são considerados improcedentes e os recursos são INDEFERIDOS. 

 

CARGO/DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA – TODOS OS CARGOS DE NÍVEIS C e D (ENSINO MÉDIO) 

QUESTÃO: 7 

RESULTADO DA ANÁLISE: INDEFERIDO 

 

PARECER: A questão de número 7 (sete) solicita que o(a) candidato(a), a partir dos elementos contidos no texto B, 

relacione o conteúdo não verbal (imagens) com o conteúdo verbal (palavras), em se tratando de uma relação 

figurativa estabelecida entre essas duas partes constitutivas do texto. O texto B retrata uma reunião exclusivamente 

masculina, em que se enuncia: “Por fim, informo à diretoria que nosso programa de igualdade de gênero é um 

sucesso”, o que, ironicamente, contradiz o cenário apresentado, composto em sua totalidade por homens. Nesse 

sentido, a resposta correta é a letra E, já que os elementos verbais estabelecem com os elementos não verbais uma 

relação de “contradição, em que se observa o emprego da figura de linguagem ironia”. A letra A está incorreta, uma 

vez que a metonímia diz respeito a uma relação figurativa de contiguidade entre elementos, o que não se vê no texto 

em questão. A letra B está incorreta, pois não há relação de inclusão entre palavras e imagens contidas no texto, 

tampouco há metonímia. A letra C está incorreta, já que não há qualquer elemento no texto que permita inferir a 

https://www.uol.com.br/universa/noticias/redacao/2019/01/16/desigualdade-salarial-homens-e-mulheres.htm
https://www.uol.com.br/universa/noticias/redacao/2019/01/16/desigualdade-salarial-homens-e-mulheres.htm
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presença de hipérbole ou exagero, nem nas imagens, nem nas palavras. A letra D também está incorreta, pois não 

há, entre imagens e palavras, o estabelecimento de uma relação de inclusão, mas sim há uma contradição entre o 

que se diz e o que se retrata no texto não verbal. Pelo exposto, os argumentos apresentados nas interposições contra 

o Gabarito Preliminar são considerados improcedentes e os recursos são INDEFERIDOS. 

 

CARGO/DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA – TODOS OS CARGOS DE NÍVEIS C e D (ENSINO MÉDIO) 

QUESTÃO: 8 

RESULTADO DA ANÁLISE: INDEFERIDO 

 

PARECER: A questão de número 8 (oito) solicita que o(a) candidato(a) reconheça as características do gênero textual 

ofício circular, um dos diversos subtipos de ofício, que tem como principais características ser “um documento com 

valor jurídico, dedicado à comunicação oficial em órgãos públicos, empresas ou em ambientes institucionais em 

geral, tendo a função de solicitar, requerer, informar, etc., sendo classificado, portanto, como um tipo de redação 

oficial, em que prevalecem a impessoalidade, a linguagem denotativa, o texto conciso, adequado à norma culta 

escrita”. Nesse sentido a alternativa correta é a letra C. A letra A está incorreta, pois tal gênero não tem caráter 

subjetivo ou pessoal. A letra B está incorreta, uma vez que, dentre os elementos constitutivos do ofício circular, não 

constam as referências bibliográficas. A letra D está incorreta, já que o ofício circular não se destina a uma 

comunicação pessoal, não busca atender às demandas particulares/subjetivas dos funcionários e não se trata de um 

texto prolixo, exaustivo. A letra E também está incorreta, pois o ofício circular não se destina a “armazenar e catalogar 

informações internas e sigilosas”, tampouco utiliza uma linguagem conotativa ou prolixa/exaustiva. Desse modo, os 

argumentos apresentados nas interposições contra o Gabarito Preliminar são considerados improcedentes e os 

recursos são INDEFERIDOS. 

 

CARGO/DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA – TODOS OS CARGOS DE NÍVEIS C e D (ENSINO MÉDIO) 

QUESTÃO: 9 

RESULTADO DA ANÁLISE: INDEFERIDO 

 

PARECER: A questão de número 9 (nove) solicita que o(a) candidato(a) reconheça os exemplos em que a mudança 

na ordem de palavras não afeta o sentido, mantendo-se a ideia de “quantidade”, tal como ocorre no fragmento 

citado no comando da questão. Assim, a alternativa correta é a letra E, pois, nos exemplos contidos em II, III e IV, 

quando da inversão na ordem dos elementos sublinhados, não ocorre alteração do sentido de quantidade. Em se 

tratando do exemplo em I, que remete a um famoso conjunto musical do cenário mundial, autor de músicas como 

“Dancing Queen” e “Mamma Mia” e composto por apenas quatro integrantes, observa-se a ideia de “grandeza”, 

“fama”, não a ideia de quantidade, o que se pode inferir a partir do trecho “cuja fama é reconhecida mundialmente”. 

Sendo assim, no referido exemplo, não está implicada a ideia de quantidade, o que já o excluiria do conjunto das 

alternativas corretas. Nesse caso, ainda que o(a) canditato(a) eventualmente não conhecesse o conjunto musical 

ABBA, ele reconheceria, por meio da interpretação dos sentidos veiculados no exemplo, que este não faz alusão à 

quantidade, mas sim à fama, notoriedade, visibilidade, reconhecimento. Dessa maneira, os argumentos 

apresentados nas interposições contra o Gabarito Preliminar são considerados improcedentes e os recursos são 

INDEFERIDOS. 
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CARGO/DISCIPLINA: LÍNGUA PORTUGUESA – TODOS OS CARGOS DE NÍVEIS C e D (ENSINO MÉDIO) 

QUESTÃO: 10 

RESULTADO DA ANÁLISE: INDEFERIDO 

 

PARECER: A questão de número 10 (dez) solicita que o(a) candidato(a) selecione a alternativa em que haja uma opção 

capaz de substituir o termo sublinhado, sem que a coesão do texto seja prejudicada. No contexto solicitado, em que 

se vê um elemento de coesão que denota a ideia de “momento oportuno”, “ocasião oportuna” para se introduzir 

uma informação adicional ao texto, a única opção possível é “Nesta ocasião”. Nesse sentido, a alternativa correta é 

a letra D. As letras A e B estão incorretas, já que, respectivamente, “porém” e “entretanto” direcionam para uma 

ideia de contrariedade, de oposição. A letra C está incorreta, tendo em vista que “pois”, em geral, remete a uma 

explicação. Também a letra E está incorreta, pois o conectivo “por fim” aponta para uma conclusão e, em geral, 

ocorre em um momento final do texto. Pelo exposto, os argumentos apresentados nas interposições contra o 

Gabarito Preliminar são considerados improcedentes e os recursos são INDEFERIDOS. 

 


